

ರಿವರ್ಸ್ ವಾಟರ್ ಫಾಲ್ಸ್...

ಮಹಾರಾಷ್ಟ್ರದ ನಾನೇಫಾಟ್‌ನಲ್ಲಿರುವ ಈ ಜಲಪಾತವು ಅಲ್ಲಿನ ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟದಲ್ಲಿರುವ ಪುಣೆಯ ಜುನಾರಕ್ಕೆ ಸಮೀಪ. ಚಾರಣಪ್ರಿಯರ ಅಚ್ಚುಮೆಚ್ಚಿನ ತಾಣವಾದ ಈ ಜಲಪಾತದಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಹಿಮ್ಮುಖ ಚಲನೆಯೇ ವಿಶೇಷ. ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಮೇಲಿನಿಂದ ಕೆಳಗೆ ಹರಿಯುವುದು ಎಲ್ಲ ಜಲಪಾತಗಳ ನಿಸರ್ಗದ ನಿಯಮ. ಇದನ್ನು ವಿಚ್ಛಾನ್ನವೂ ಒಪ್ಪುವುದು. ಆದರೆ, ನಿಗೂಢ ಪರ್ವತದಲ್ಲಿ ನೀರು ಮೇಲ್ಮುಖವಾಗಿ ಚಿಮ್ಮಿ ಕಾರಂಜಿಯ ಹಾಗೆ ಗುಡ್ಡದ ನೆತ್ತಿಯ ಮೇಲೆ ತುಂತುರು ಮಳೆಯಂತೆ ಬೀಳುವುದು. ಇದು ಪ್ರವಾಸಿಗರನ್ನು ರಂಜಿಸುತ್ತದೆ.



ಗಾಳಿಯ ರಭಸದ ಒತ್ತಡವು ಭೂಮಿಯ ಗುರುತ್ವಾಕರ್ಷಣೆಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿದ್ದಾಗ ನೀರು ಗಾಳಿಯ ರಭಸಕ್ಕೆ ಮೇಲ್ಮುಖವಾಗಿ ಚಿಮ್ಮುತ್ತದೆ. ಅಂತಹದ್ದೇ ಕ್ರಿಯೆಯು ಈ ಜಲಪಾತದಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದೆ. ಘಟ್ಟದ ತುದಿಯ ಮೇಲಿಂದ ಮೇಲ್ಮುಖವಾಗಿ ಚಿಮ್ಮುವ ಜಲಪಾತದ ಸೌಂದರ್ಯ ಸವಿಯುವುದು ನಯನ ಮನೋಹರ. ಭೂಮಿಯ ಮೇಲಿನ ಸ್ವರ್ಗದಂತೆ. ನಾನೇಫಾಟ್ ಚಾಟಫರ್ ಅಭಯಾರಣ್ಯ ಭಾಗವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಹೋಗುವಾಗ ಹಾದಿಯುದ್ದಕ್ಕೂ ಸೃಷ್ಟಿಯ ಸೊಬಗನ್ನು ಸವಿಯುತ್ತ, ವನ್ಯಜೀವಿಗಳ ನೋಡುತ್ತ, ಹಕ್ಕಿಗಳ ಹಾಡು ಕೇಳುತ್ತಾ ದಣಿವಾಗದಂತೆ ಚಾರಣ ಮಾಡಬಹುದು. ಕಡಿದಾದ ಬಂಡೆ ಹತ್ತುವಾಗ ಕಾಲಿಗೆ ಗ್ರಿಪ್ ಆಗಲು 'ಚಾರಣ ಶೂ'ಗಳನ್ನು ಧರಿಸಿ ಬೆಟ್ಟ ಹತ್ತುವುದು ಸುರಕ್ಷತೆಯ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಒಳ್ಳೆಯದು. ಮಳೆಗಾಲದ ಈ ಮನಮೋಹಕ ದೃಶ್ಯ ಸವಿಯಲು ನೀವೂ ಸಜ್ಜಾಗಿ.

—ಡಾ. ಕರವೀರಪ್ರಭು ಕ್ಯಾಲಕೊಂಡ, ಬಾದಾಮಿ



'ಐಕ್ಯತೆಯ ಭಾರತ'ದ ಪ್ರತಿಬಿಂಬ ಈ ರಥ

ಚಿತ್ರದುರ್ಗದ ಹೊಸದುರ್ಗ ತಾಲ್ಲೂಕಿನ ಅಂಜನೇಯ ಸ್ವಾಮಿಯ ಕ್ಷೇತ್ರವು ಬೆಲಗೂರಿನಲ್ಲಿರುವ ಭಾರತಮಾತೆ ರಥಕ್ಕೆ ವಿಶೇಷ ಎನಿಸುತ್ತದೆ. ಈ ರಥದ ರಚನೆಯೇ ವಿಶೇಷವಾಗಿದ್ದು, ತೇಗದ ಮರದಲ್ಲಿ ನಿರ್ಮಿಸಲಾಗಿದೆ. 85 ಅಡಿ ಎತ್ತರ ಹಾಗೂ 25 ಅಡಿ ಅಗಲದ ಈ ರಥದ ಅಷ್ಟ ದಿಕ್ಕುಗಳಲ್ಲೂ ದೇಶದ, ರಾಜ್ಯದ ಧೀಮಂತ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಕೆತ್ತನೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಲಾಗಿದ್ದು, ಈ ಮೂಲಕ ನಾಡು ನುಡಿಗೇ ಅವರು ಸಲ್ಲಿಸಿದ ಸೇವೆಯನ್ನು ಸ್ಮರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮಹಾತ್ಮ ಗಾಂಧೀಜಿ, ನೆಹರು, ವಲ್ಲಭಭಾಯಿ ಪಟೇಲ್, ಬಾಲಗಂಗಾಧರ ತಿಲಕ್, ಬಿ.ಆರ್. ಅಂಬೇಡ್ಕರ್, ಇಂದಿರಾಗಾಂಧಿ, ವಾಜಪೇಯಿ, ಕನ್ನಡದ ಕುವೆಂಪು, ಬೇಂದ್ರೆ, ಕಾರಂತ, ಮಾಸ್ತಿ, ಡಿ.ವಿ.ಜಿ., ಡಾ. ರಾಜಕುಮಾರ್, ವಿಷ್ಣುವರ್ಧನ್, ಅಂಬರೀಶ್ ಜೊತೆಗೆ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಚೇತನಗಳಾದ ರಾಮಕೃಷ್ಣ ಪರಮಹಂಸ, ವಿವೇಕಾನಂದ ಹೀಗೆ ಮಹಾನ್ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳ ಕಾಷ್ಠಶಿಲ್ಪ ಕೆತ್ತನೆಗಳನ್ನು ಈ ರಥದಲ್ಲಿ ಮೂಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಉಡುಪಿಯ ನುರಿತ ಶಿಲ್ಪಿಗಳ ತಂಡ ಅತ್ಯಂತ ಕುಶಲತೆಯಿಂದ ನಿರ್ಮಿಸಿರುವ ಈ ರಥ ಬೆಲಗೂರಿನ ಪ್ರಸಿದ್ಧ ಅವಧೂತ ಸಂತರಾಗಿದ್ದ ಬಿಂದು ಮಾಧವ ಶರ್ಮರ ಕನಸಾಗಿತ್ತು. ಈ ಬಗೆಯ ವಿಶಿಷ್ಟ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ರಥ, ಧಾರ್ಮಿಕ ಕ್ಷೇತ್ರವೊಂದರಲ್ಲಿ ನಾಡಿನಲ್ಲಿಯೇ ಮೊದಲ ಬಗೆಯದು ಎನ್ನಬಹುದು.



—ಎಚ್.ಎಸ್. ನವೀನ ಕುಮಾರ್, ಹೊಸದುರ್ಗ

ಇರುವೆ ತೆಪ್ಪ

ಕಳೆದೊಂದು ವಾರದಿಂದ ಸುರಿಯುತ್ತಿರುವ ಮಳೆಯಿಂದಾಗಿ ನಮ್ಮ ಭಾಗಕ್ಕೆ ತುಂಗಭದ್ರಾ ನದಿಯ ಹಿನ್ನೀರು ಹರಿದು ಬರುತ್ತಿದೆ. ಹೊಸಪೇಟೆಯ ಜಲಾಶಯಕ್ಕಾಗಿ ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಸಾವಿರಾರು ಎಕರೆಗಳಿಗೆ ನೀರು ಹರಿದುಬರುವಾಗ, ಜಮೀನುಗಳಲ್ಲಿದ್ದ ಹಾವು, ಉಡ, ನರಿ, ಮೊಲ ಮುಂತಾದ ಅನೇಕ ಜೀವಿಗಳಿಗೆ ಜಲಸಂಕಟವೂ ಎದುರಾಗುತ್ತಿದೆ. ಹೆಚ್ಚುವಿನಂತೆ ಹರಿದು ಬರುವ ಹೊಳೆಯನ್ನು ಕಣ್ಣುಂಬಿಕೊಳ್ಳುವಾಗ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ತೇಲುತ್ತಿದ್ದ ಈ ಕೆಂಪಿರುವೆಗಳ ಸಣ್ಣ ಸಣ್ಣ ತೆಪ್ಪಗಳನ್ನು ಕಂಡು ಅಚ್ಚರಿಯಾಯಿತು. ನೀರಿನ ಸೆಳವಿಗೆ ಸೆಡ್ಡುಹೊಡೆದು ಮುಳುಗದೆ ತೇಲುತ್ತಿದ್ದ ಇವುಗಳು ತಮ್ಮ ದೇಹವನ್ನೇ ಒಂದು ಸಣ್ಣ ತೆಪ್ಪವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡದ್ದಾದರೂ ಹೇಗೆ, ಯಾವ ರೀತಿಯ ಬಂಧದಿಂದ ಅವೆಲ್ಲಾ ಒಟ್ಟಿಗವೆ ಎಂಬ ಕುತೂಹಲವಾಯಿತು. ನೋಡನೋಡುತ್ತಿದ್ದಂತೆ ಈ ತೆಪ್ಪಗಳು ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕ ಗಿಡಕ್ಕೋ ಇಲ್ಲ ಸಮೀಪದ ದಡಕ್ಕೋ ಸೇರಿ ಚದುರುವುದನ್ನು ಕಂಡಾಗ ಜೀವವುಳಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಇವುಗಳು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಈ ಹೋರಾಟದ ಬಗ್ಗೆ ಅಭಿಮಾನ ಉಂಟಾಯಿತು.

ಕೆಂಪಿರುವೆಗಳ ಈ ಕ್ರಿಯೆಯನ್ನು ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳು 'ಚೀರಿಯೋಸ್ ಪರಿಣಾಮ' ಎಂದು ಕರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಅದ್ಭಯನಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಈ ಕೆಂಪಿರುವೆಗಳು ಪ್ರವಾಹದಂತಹ ದಿಢೀರ್ ಸನ್ನಿವೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಬದುಕುಳಿಯಲು ಕನಿಷ್ಠ 10 ಇರುವೆಗಳ ಸಹಾಯದಿಂದ ಒಂದು ತೆಪ್ಪದಂತೆ ತಮ್ಮನ್ನು ತಾವು ಬಂಧಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾ ಹರಿದಿನಲ್ಲಿ ತೇಲಿಹೋಗುತ್ತವೆ. ಈ ರಚನೆಗಳಲ್ಲಿ ಕನಿಷ್ಠ 10 ರಿಂದ ನೂರಾರು ಇರುವೆಗಳು ಇರಬಹುದು, ನೈಸರ್ಗಿಕವಾದ ಜಲನಿರೋಧಕ ಹಾಗೂ ತೇಲಲು ಅನುಕೂಲವಾಗುವ ದೇಹವೂ ಇವುಗಳಿಗೆ ಸಹಕಾರಿಯಾಗಿದೆ. ಕೇವಲ 80-100 ಸೆಂಟಿಮೀಟರ್ ತೆಪ್ಪದಂತೆ ತಯಾರಾಗುವ ಇವು ಅಷ್ಟೇ ವೇಗದಲ್ಲಿ ಚದುರಿಹೋಗಬಲ್ಲವು.

—ಮಹೇಶ್ವರ ಹುರುಕಡ್ಡಿ, ಬಾಚಿಗೊಂಡನಕಟ್ಟೆ

